
“CONSIGLIO DI FRAZIONE DI CORLO” 
VERBALE DEL 21 LUGLIO 2021 

 

Si è tenuta in data 20 luglio 2021 la seduta straordinaria del consiglio di frazione di Corlo, svolta in presenza e 

nel rispetto delle norme anti COVID-19, presso il Parco “Bambini di Chernobyl” alle ore 19:00 

 

O.D.G.  

1- Formigine 2030: percorso partecipativo per il Piano Urbanistico Generale (PUG)  

 

Presenti per l’Amministrazione Comunale, gli Assessori Bosi Giulia Martina, Mario Agati, e il Sindaco Costi 

Maria giunta nel corso del Consiglio (ore 19:30). 

All’appello sono presenti il Presidente Comini Mauro e i Consiglieri Spezzani Angela, Borbeggiani Gabriella, 

Bevini Omar, Barbolini Emanuela, Giovanni Dell’Orco, Pagliani Patrizia, Fognani Davide. Essendo presenti otto 

consiglieri la seduta è valida; si sono poi aggiunte diverse persone con una buona partecipazione.   

Il Consiglio comincia verso le 19:15 

 L‘Assessore Giulia Bosi ha introdotto l’incontro segnalando l’opportunità di incentivare la partecipazione 

della cittadinanza, anche attraverso incontri in presenza, in occasione delle iniziative di festa che si sono 

riattivate anche nelle frazioni, per l’elaborazione del Piano Urbanistico Generale. I temi di fondo sono già 

trattati dal 2017, non potrà esserci un consumo di suolo per attività produttive che superi il 3%, e si 

dovranno formulare progetti per l’urbanistica, i trasporti, i consumi energetici e l’efficientamento 

energetico riguardo anche gli edifici pubblici. Le risposte al questionario, cartaceo o on line, sono per ora 

580, purtroppo non molte, comunque è tuttora in essere e si spera aumenti la partecipazione. I temi 

maggiormente trattati sono: i percorsi delle ciclabili con i collegamenti con Formigine e tra le frazioni, la 

sicurezza dei quartieri, la manutenzione delle arre verdi.  

Nel CDF di settembre verrà spiegato in dettaglio anche le nuove procedure della raccolta differenziata, 

anche se sostanzialmente non dovrebbe cambiare quasi niente se non che verrà uniformato a tutto il 

territorio comunale. Rimaniamo in attesa di delucidazioni in merito. 

Infine, l’Assessore chiede cosa vorrebbero i cittadini per Corlo. 

 Angela Torlai segnala che nelle ciclabili ci sono dei “buchi”, poi mancano collegamenti ad esempio da 

via Tirelli con via Torrazzo (richiesta verifica ripristino vecchia via militare). Ribadito inoltre che davanti 

l’hotel Due Pini si deve forzatamente percorrere tratti di via Radici, molto pericolosa, e nello specifico ha 

insistito anche Angela Spezzani. Richiesto nuovamente il collegamento ciclabile con Ponte Fossa e 

Sassuolo. 

 

 Franca Folloni chiede se possibile un collegamento tra via Volta e via Tirelli, poi segnala la pericolosità 

di via Torrazzo perché molto stretta e pericolosa sia per le biciclette che per i pedoni, considerata la scarsa 

visibilità e la velocità delle auto.  

L’Assessore Mario Agati, arrivato in bicicletta, conferma tutte le problematiche segnalate, e le difficoltà 

incontrate per arrivare da Casinalbo a Corlo, comunicando che occorre una visione di insieme per i 

percorsi ciclabili che per un paese più vivibile. 

 

 Omar Bevini riflette su quella che per tanti anni è stata un’idea dell’abitare, una frammentazione e 

polverizzazione che ha portato una concentrazione sul singolo, e di conseguenza ad una solitudine. Per i 

giovani occorrerebbe una visione diversa con una convivenza basata sulla socialità.  

 

 Davide Fognani ritiene che, pensando a una mobilità sostenibile (mobilità dolce), occorrerebbero scelte 

controcorrente, ostacolando il traffico pesante su via Radici anche rallentandolo molto, restringendo le 

carreggiate per poter realizzare le ciclabili, ove possibile. Riprendendo poi l’intervento di Omar Bevini, 



si potrebbero pensare a gruppi di case con spazi comuni per ricreare la socialità persa, una occasione per 

nuove soluzioni architettoniche potrebbe essere la riqualificazione delle vecchie porcilaie, creando una 

sorta di zone satellite. 

 

 Angela Spezzani chiede chiarimenti per lo spazio dello spargimento delle ceneri nel Cimitero; siamo 

ancora in attesa della planimetria per vedere come e dove verrà realizzata. 

 

 Interviene il Sindaco Maria Costi che apprezza la possibilità di ampliare il consiglio in occasione delle 

feste di paese, finalmente possibili, e ringrazia i presenti sottolineando come quasi in ogni quartiere ci sia 

un parco, punti d’aggregazione ideali. A Magreta, ad esempio, nelle nuove case occupate da giovani 

famiglie, si sono organizzati per fare diverse cose insieme. Nella nuova edilizia poi si dovranno tenere in 

considerazione anche le necessità della popolazione che sta invecchiando, e bisognerà avere la massima 

tutela verso gli anziani. A tal proposito, una nuova tendenza per il futuro, a Corlo già pensata da Don 

Dino, e in fase di realizzazione, sarà costruire asili e scuole vicino a strutture per anziani.  

Sulla mobilità occorrerà pensar per i futuri venti anni, poi ragionare in modo circolare con tutto il distretto, 

formulando progetti comuni per cui si dovranno trovare le risorse. A tal proposito continueranno gli 

incontri con i cittadini, le associazioni di categoria, i sindacati e il mondo agricolo, per definire insieme 

vari percorsi sui temi della mobilità dolce, la tutela degli anziani e delle persone non autosufficienti, così 

come il progetto dopo di noi, la rigenerazione urbana. A Corlo, ad esempio, la ricollocazione a tempo 

debito dell’officina Annovi, che permetterà di riqualificare ulteriormente il centro del paese, e 

considerando poi che siamo in Zona 2 (sismicità medio-alta - PGA fra 0,15 e 0,25 g) l’edilizia dovrà 

seguire parametri costruttivi ben precisi. Verrà tenuto anche in grande considerazione il discorso del 

risparmio energetico.  

Comunica la questione del treno che attraversa il territorio creando anche disagi; si sta pensando ad una 

tram via leggera meno impattante, ma i tempi non saranno brevi. Sicuramente l’inquinamento e la qualità 

dell’aria sono un tema centrale. In settembre ci saranno ulteriori momenti di riflessione e condivisione, 

poi in occasione del consiglio di frazione ci saranno aggiornamenti più dettagliati sulle rotatorie previste, 

sulle modalità di raccolta dei rifiuti che saranno uguali per tutto il distretto, e l’area spargimento ceneri. 

 

 Angela Torlai continua a chiedere la disponibilità per fare gli orti a Corlo, ma per il momento rimane tutto 

fermo. 

Mauro Comini ha provato a verificare (insieme all’Assessore Pagliani) con un privato che aveva 

disponibilità di due ettari di terreno libero (compreso un pozzo), ma dopo alcuni controlli la cosa è 

decaduta poiché il Comune per poter eseguire eventualmente dei lavori avrebbe dovuto ricevere il terreno 

gratuitamente, in quanto non si possono spendere soldi pubblici su terreno privato. 

Il Sindaco Maria Costi rileva che quanto meno occorrerebbe una convenzione di lungo periodo, tipo venti 

o trenta anni, per un uso gratuito del terreno, così da poter procedere con investimenti pubblici per i vari 

interventi necessari. Occorre una giustificazione per la Corte dei Conti, e proveranno a verificare se c’è 

questa possibilità tra altri privati. Quest’ultimo argomento verrà approfondito nel prossimo CDF. 

A Magreta gli orti saranno realizzati tra non molto. 

 

Saluti dell’Amministrazione. 

 

L’incontro si conclude alle 20.00. 

 

Presidente, Comini Mauro 

Consigliere Segretario, Borbeggiani Gabriella  

 

Corlo, 2021/07/20 


